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Dampskibsposten
f) en redaksjonelle linje er ofre oppe ril debau i de flesre
I-l tidsskrifter. Delre begreper kan omfatre rå mangt. fra
type stoff, utseende, fordeling eller balame mellom de for-
skjeuige typer stoff. Det kan også være noe så enkelr som
nummerering av bladet. Noen vil sikkert reagere på at denne
utgaven har nummer l8 mens forrige nummer hadde nummer 15.
Ved nøye gjennomgang av tidligere utgaver av Dømpskibsposten
viser det seg at de to siste utgaver har fått tidligere benyttede
nummer. For å komme i takt med det riktige utgitte nummer
har redaksjonen foretatt en redaksjonell endring. Vi overser
nr. 16 og nr. 17. Dette nummer blir da utgave nummer 18 av
Dampskibsposten- Ruteplanen kan derfor sies å være endret,
Vi kan vel si at stoppestedet stemmer med ruteplanen.

Den redaks.jonelle linje var oppe til debau på et sryremøte for
ca. 2 år siden. Styret gikk da inn for å gi plass til sroff som
var av mer generell interesse. Dette vil skje også inn i frem-
tiden, men redaksjonen vil forsøke så langt der er mulig å få
med stoff og informasjon om det som foregår innad i klubben.
Det være seg konkrete arbeider som skal utføres eller om
spesielle problemer. Redaksjonen vil forsøke å få til en balanse
mellom intern informasjon, tema, hendelser og dokumentar-
§toff 
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Klubbnytt
Medlemsmøte
''- -rø(ens medlemsmøre bleatholdttl *.: *:r",::;'m"."; llr'
lile kjent hvilkel arbeid som lidliger€
(1965--) har !ært lagt ned for å selt€
opp krileriene lor bevarinssarbeidene.
Delte, samr orientering og status for
klubbens skip var temaet ior møtet.

Til slur pav Gunnar Hion en lettfatte-
lig innføring i de konslruksjonsnessige
prinsippcr lbr et klinket skroe. Like-
ledes hle der visr en ovenikr over ril
standen for platene i skroget baser! på
målinser.

Mølel var meget infomati,t og flere

Harald Hasen n'a gruppen i Tro.dheim
ga en oppklarende orienlering lJ6
hvilkei arbeid som er utfoft. Spesielr
ble der lasl vekr på de omkringliggende
arbeider. d-v.s. konlakter med ollenr-
lige, halvollentlige og privale inslitu-

Orienteringen Aav to nange en
bedre os klareie foBtåehe for det
slorc abeid som er lagt ned.

Eget EDB-anlegg
Mange av klubba$ medlenller har
sikkert sgrel seg over å få purriry på
konlingent s€lv om den hai wen betalt.
Det kån slxive eE laDg og bora-
forklarende artikk€l oIIl det, IneE
faktum er at medlemsartivet ble D€ster
ødelagl ved en f€itagelse. Dea Elesæ er
retlet opp, men det er sikken noen
som fodsatt får tilsendt post ned feil
alsansivelse på.E.ik Steen gav en mesel billedlis os

sod o.ienterins om «Styrbjørn». Del
er gledelig å konstatere at grruppen
omkring «Styrbjørn» har vokst slik at
del er i ferd med å bli el miljø om
bord. Der var kanskie sodt at båten
ble fi,ttet til Bjørvikauisllkkeren.

Klubben har imidlertid nå fått sitt eget
anlegg. Det ble overlatt for en rimelig
sum fra Norse, Handels os Sjøfarts-
tidende. D€tte vil sjøre oss i stand til å
kontrollere all informasjon bedre og
meget lett forera rettelser.

Mårten Ervik ga! en god orientering
om det arbeid som var utføn av enkelt-
peBoner og av bevaringskomiteen. Et
arbeid som gir relningslinier lor Drin-
sipper, stillyper og kompromisser i
arbeidel, spesiell tor «Børøysund».

vår nye sekretær, Kjell Døhlie, har
laeel det nye registere! som vil bli mye
mer anvendelig enn det vi har benft€t
frem til nå.

Deue arbeidet var lor mange av de
rilsledeværende ny viren. Der ble frem-
net io.slås 06 å sanle delle os døre
deL dlsjereelie lor medlemnene.

Vi vil så inDsteDdis som mulig be om
al der meldes fra on aaLesseendringer
da vi dl tider får mange rorsendelser i
retu., selv om vi vet at personen forl-
satt øffker å være medlem.



Formannen har ordet
/,-'t odL nydr ril dcre alLe! Må e

Lr"::1,:li å11'i:1':i: i":åil;t,
csscr. Siden forige ulgilelsc ha. der
væft avholdt generallorsamline trte.
noen kontroveBielle e6ner på saks
listen. Når en vcl hvilke. nengde av
ulike oppgaver styrer har hatt i de
§enere år. må en ta dette som bevh på
e ektivl arbeid med «en heldis hånd».
Det er dolbr e. glede å kunne ei Nik
Rød den avløsningen han selv ønsker
etær mange tralle år,

Som medlem i flere ddligere års vale-
komiteer og i orsanisasjonsurvalget
som nylig avslutiet sitl arbeid elrer
flere års virksomhet, vct jeg hvor av,
gjørende del er for klubbeD al styre og
tillilsmannspostene cllcrs besetres av
lolk sorn alle er innsliltc på en rinelig
innsats og arbeidsibrdcling slik ar ikke
vervet blir en «heldagsjobb» for noen
få som føler ansvaret mcst. I er dik
situasjon er det svært vanskelig å sik.e
rekrutrering til vcNene oppgavene
vil ha lert for å hope ses opp og etre.
som tiden går vil behovet lor alløsnins
bare bli store os lilsvarende vanskelig
å dekke- I en kluhb som v,ir er der
nemlig en eod delarbeid som m.i -qrøres.

Situasjonen lor klubben vår har bedreL
ses vesenllie de siste årene. og der har
heldigvis vælt nulig å beholde e.
megel god konlinuitet lbr det gamle
s!y.e! samtidig som valgkomiLeen har
kla( å skalle en lin avlølrins lor den
narurlige avgangen. Jcs lil oeså opn
fordre dere andre til a sija til ei rak i
1987, enten det nå er som fast medlem
i f.eks. klubbkomiteen, båtutvalser
cllcr den nye resraureringslomitccn
som dn nå vil b1i arbeidet ,or å

etablere iejcn eller andre oprsaver
a! praktisk eller tcorcrisk ar1. Også
dere som er mer cllcr mindre pasive
medlemncr burde. ti1 klubbens oB
esen slcdc, komme litt med i var
virksomhet, Ta kontakt ved anledning

Men vi må ikk€ sla ols til ro med at
situasjonen er god i dag. Det er nå vi
må lorsikre oss on at den oeså vil
være det i lrehtiden, os .let tror jeg vi
trygsest sjør ved lør§t og kemst å øke
irnmeldinAen av danDbåtinteressene i
foBkjdlise kateeorier. Styrel vil
arbeide med et vervingsriltak i vår
sesonce., og vi tar gje.ne inol gode

D/S Børørsund
Som rilfellet flere gansc. ddligere har
vær1. Iå «Børøysund» ved verksled
utenbys vcd åsskiftet denne gangen
lor å tbrnyc livbåIdekket aklenlor
skor§einen, inkludc ståloppbycsireen
und€r derle, hclc tu itcrørene fra maskin
dørken samt konsollene under daviten
osv. Detre arbeideL har vi nåttet ut-
setle flere ga.ger, og fedekket son i
sin lid ble lagl som en økonomnk
nødløsnine crlcr ar vi overtok båren,
var nå i høyesle srad modenl for ut
skilting.

Velrilbake kan vi isjen oppra
inn.edningsarbeidene samr samerins j
l- klasse+alongen og rusrbanktus og
monjing i restau.atørlusarcn og i lasle
rommer, Dcsuten går rideD lort mot
sesongstarl i mai. og så lrart været lil
lat€r det. vil vi måttc rcnkc på vasking,
naling os annen klirsjørine ovcr d.kk.

Verksledsa.beidene har alhid hart en
lendens til å bli dyre.e enn lenter, og
deL ser ikke ul lil ar årels opphold skal
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bli noe unntak- Mye tydcr på at vi i år
må ioGoke å tbrlengc sesongen noe i
mai os arsLrst/leptember i forhold ril
dct vanlige, tor å greic firansieringen
rv kommende f'emmcdarbeider. r.eks.
irn.edninscn av Dassasjerlugarcn. Men
Ibr å kunnc grcie dette cr vi avhensise
av cn eksrra innsats f.a dc Sanle
tnannskapene §amr forsrerkninger lra
cl)del nyc. Detle cr ullihonlt cn liklig
sak lor kommende sesons.

D/S sr.bi6m
På «Styrbjøm» har virksomhdcn økl
lint i året som Eikk. Der er kommer
flere interess€(e med, også med spesi-
elle kumskåp€r os erlaring som kom-
mer til nrte i da omfauende arbeidcl
som når for lor der ombord. Der er
innhenter anbud på røkrør lor ur
skiltins i kjelen de6om dcnne liser
seg å ha den nødvendige styrke og
cllers være repårabel. Der cI ogsa inn-
vilse( pcnse. til cn dit anskaffelse.
Arbeidel ledes av Erik Stccn som osså
er rcpresenren i sryret. Jc8 vil gjene
ønskc lykke til med den nye gilen som
forhåpenrligvis kan lør€ fiem rit at
«§yrbjørn» blir operaliv.

Siden i soumer har båten hau kaiplass
i Sørenga lcnSer øsr i Oslo Havn. Nå
ser der imidlerrid ur til ar Havnevesener
må nyrte den derlra i forbindelsc med
plasserinsen av den nylis an lomnc losj i"
båten for alyisøkere, «Fridrjol Nansen.

D/S tl6tm..der
«Hesrmåoden» fonse(er «møllpose,
lilværelsen» i Nyhavna i TroDdheim
ctl€r dokking og tettire av lckkasje
som loråcaket slaeside i høn.
Trondheims'gruppen driver overhaling
av diverse maskineh utstyr ombord.
Korråktnann er Svein Gulljord.

I løDer av våren vil der bli arbcid€r med
å fullforc de elelriske innallasjonene
i husene samr omla(ende ryddin8 og
rcsistrerirs i Skur 28. os oBså i husene

Dcr er gledclis ar Arnc Drage har sast
ses villie lilå for!seltc snt åktivc arbeid
mcd blader vån- Vi bør aue gi håm
vår slørre i denne vcrdifulle virksom
hercn ved at vi lår ham få rips til (olt.
Det ka være små noriscr, f.ets. av
nyhete eller luriøs inrcre$e, eller
srøffc ting som cn tuimodie yrring,
botanmeldelse e.l. Da \il den komme
onere ut os bli mcr aktueu.

Som ltjcnt er der opprerret o lbnd mcd
egel §tyre med bakgrunn i en kunsrner
garc til klubbens besr.. Det rapponeres
at salget allerede er godr iganC-
Om kon tid er osså €n mcset peD
presentasjonsbrosjyre lor klubbcn og
kunsrmappen ierdiB fta trykkeriel.
Denne vil urvilsomr bidra til mappe-
sals i lans dd lremover.

MoEne
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Avt roppende .fonr,ann Arne Nik. Rød owrrckke. bitde ov «Skjærea.d» titden h!-
eølst?.lonnann. Maqne Hohsen. Bildet hat efier hvert btii ?t sJlnbot pd lo o ns-
røyet og owffekke! sotn ea a|sluhinp av eenerullosøntingen.

Vår nye formann
Migtre J. Hansetr, lø& i B€rgcn 12.12
1940. Erre. artium, reallinjen. stud.fag
hatrd€lssym. samt shiprJing- og økG
nomisk eksamen Londor. ErlarinB fra
.ederi og skipimeslins. Sistc 12 år
Icdcr oc ftedeicr i lndusrridicsel A/S.
Noc fannid fra handelsl'låtcn og
Mariren, såmr navisasjonsurdannelse.
Mcdlem av NVSK os manDskap Då
«Børøysund» siden 1971, de shre tl år
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Det gar fremover
Oversikt over arbeidene utført ombord på «Børøysund»

I\ eL !år IomL la.6 Nordr. Akcrr-
I lrrus uiaen s^å trø«.,. srr.
I-l bjørn ble laucl bon ril Bjøriira,
oe Børøysund foBvant ibctynnehen av
oktober. Hva har sljcdd? Er båtene
solgt? Nei, på insen måre.

Bø.øysund har sidcn den fonva lig-
scl ved verlsled i Dråmm.n for å få
nrtr livbårdekk.

I forbindelse med d.nne reparasjonen
er auc jernkonslruksjoner fornyet.
Såmridig €r d.l «.yddet opp i» bjelkcr
og avnivninger som virkcr no€ umori-
veri ot er følger av ridligere ombygain-
ser og reparasjoner. Sre erne under
de akrersle davit.ne er Iorst€rta, 08
lufirør.ne ril maskinronmel cr delvis

Borøysund var osså i Drammeo !åren
19E6. Foruren dolkins og de vanlige
dokkarbeider blc del skifter platcr i
stroser på sryrbord side. fra resrauralør-
lugaren til mannskapsmcssen, samr d.
øversre plaiene rert ut for lanelulcn.
I tillees blc atredtolter Då 3. klassc
toilerr lomyet. Mcd dennc plate'
rkiliinger har vi fornyet all€ plalcne
sm \l fikk pålesg om å slitte- På-
lescct ble Eitr som cr r€sultar av sand-
blåsing os uhralydmålin8 urlbfl under
lerkstcdoppholder vcd Framn.s i
sandcljo.d l98l 8a.

Dekter bln tagr av 2 ' turuplank lned
lykkcre rddplank ur ,nor siden.. Alle
narer er dreld os bekel Då Bammel

Sillemåle1 mcd dbeidel em er utlba
e. å få en konsruksjon sm tilkeds-
stiller de sikkcrhetsmessige krav, sam-
ridis som det ff utføn på dcn måtc
§om var v lig i midr.n av l93cårene

På Brunn av vanskclise isforhold ibr
risc linter kom bålcn noe scnere til
verksted enn beregnel, og plak-
ubcidene pågikk ut i mai måned. Ul.
skitins av livbårdelket måtle dcrfor
utcttes til crrer sommerens seilascr,

Børøysud ble derfor seilt ril Drammcn
i bcgyrnelscn av oktober, og arbcidct
mcd å skifrc livbåid€kker sra.tet. Dc(€
detlel ble sisr skiftcl i bcgynnel§.n av
1970-årcne. Der blc den gang benyrr€t
bord med not os fjær frem ril forkånt.
av rtoBleincn. Dcllet vidcrc frcmover

Nå når disse arbeidene er urføn. vil
den rekniske stand på Børoysund værc
meget bra, og vi forventer ingen store
pålesg ira Skipsko.trollen. Der er
imidlerrid Doc problcmer med lekkasje
i fordekker. Deue bør kunnc bli bra
ved å drile og beke hele dcklet på

Dekk som er lag! mcd oor og fjær har
vis! kg å være varskelig å lcdlikeholde.
Dekker likk erter hvert storc anSrep av
råre og ef, utskifting har leog€ væt
planlagr. mcn hd blir ursall på gruan
a! nødlendig€ og pålalre skrogrepara

l1



Innvendis er der inidtenid mye å sjøre.
Hver gm8 en har skiflet skrogplater
måtte innrednineen inneafor rives ned.
Da der er skiftel en god del plater i
den senere tid. freNtår skura lelMe
lig ribbet innvendis.

Børøysund bør nå ha passert den
dypese bølgedalen i sin karriere etier
at en i flcre år har revet uL innrednjng
Ior å skifre hudpLater. Arbeidet med å
byssc opp innredtrinsen er av en hell
annen karakter enn det vi har utføn
de sisre årene. Vi må IeSBe s!ø(e vekt
på planlcs8ins os forbercdelse, frem-
skålle dokumenrasjon oE gjenstander,
dik åt vi lår en i.nredning med interiør
som rilfredssriller de musealc kEv en

Der store trcmskritte! i l9E6 vu
imjdlerrid at dekkshuset på åkreF
dekket ble tcrdis. Det gjenstår noen
små delaljer, men de skull. være over

I forskipe! cI alle lugarer lemmelis
rasen som €n lølse av skiiling av hud
plater. I den næ.mesle f.emtid vil vi
her forsøke å iå opp all garncrins, slik
at de kd b.ukcs som mannskap$
lusder Då overnaltingsrurer,

Yi skal ilk€ være redde lbr å si os i
kasl med dcttc. Vi ha. ingcn tidsirisler.
men resuhatfl vi skal lrem til bør væ.e
av en kvålirc( som vi allc lån være
$olle av. Så godt bør der værc at der
står som d bcvis på at det liiviuise
faru)aern cr o nødlendig supplemenL
til de offentlige museer.

Geory Jaen
DeD store oppSaven de nærmeste årene
vil være innredninsea i akterskipet. vi
hd fått b€vilgninsq til d€(e arbeidet
slik ar deler av d€tte km serres bon lil
tågfo* os saniidis få en Dlanmessis
fremdrifl. D€l1e a.beider lan slane fra



D/S «Inland»
til heder og verdighet
De gamle er eldst, sies det. Og intet er vel riktigere enn
det. De har vært gjennom det meste. De har opplevd
gode og onde dager. De har bevist de har livets rett og
at de er verdig vår respekt og velvilje.

Dette gjelder ikke minst for enkelte båter, og en gammel
<<dame>> har vendt hjem med skipper'n på «Victoria»,
Johan Rye-Holmboe, på brua.

Fra å være en kystens sliter skal hun nå få en pensjonist-
tilværelse i Telemark som er henne verdig.

z-\ dmlc, ar\crdiae, Inla.d . \Jr i

Lr ;l +i.*:1rul::: ::tt:l'1"
SiIk nrellom Skien oB Dale. med srart
tra Hiellebryssa srylidlis om morpenen
og ned relur lil sanme sred om kvelden-
Sammen med de andre Telemarks
båtene gikk de oiic søkklasrer med
sods og passasjerer oe var retre ryeg
raden i rransportsyslemer i fylket oA
el bærende element i utviklingen og

Selv om den er ombrgget, mener ek$
pertcnc ar skrogeL er godt bevafi og av
en slik kvaliLel ar bå1en lert kan rcgre
mcd a legge nye I l0 år tjl sitt liv med
Ibrnuftis vedlikehold.

Detre har sode lenner i Iclcmark
rcsisbe( og ha. nå kjøpr bårcD rilbake
os rcddel henne lra ierdselen mor
glemscl og underaana.

I en aldcr av ll0 år har «lnland» lått
beholde livcl oc er fonsatl både trisk
os rørlis lakket være kjæ.lig pleie os

Det er plaDer om er resraurering!-
prosjekt $m er anslåu ril ca. 5 dill.
kroner- Meningcn cr at hun skalpierets,
lullr nulle! os stellcs,ned oB bygges
om ti1 sirt tidlis,"re uaeende og igjen
bli e! iiyd lbr øyet og et minne fra en
ikkc alilbr ljern fortid-

Son sin ynere søsler «Victoria» har
osså hun sluppet unna halari og tor
nedrendc opphtreging.

t0

Og spør om hu ikke er eo «dame»
med bådc iortid og sil!

Båren har i dc senere år væn lastebåt i
Nord-Norgc med nalnet M/S «Ness-
våg» os mcd Anlon Mentzen som eier.



Historien om «lnland» er la,rs os
brokete og cr cnnå ikkc slutl. Båten
ble bygget vcd Li.dholnrcn verksted i
Cøteborg i 1876 a! lørnckla$s

Mange år gikt, og ettcrkrigsriden b1c

slutten pÅ darn psk ipscpo ken. .lernbancn
os laDdelei€n konkurrerte ul damp'
båtene iullsrendig, og en errtr cn ble
dc trausre oe kjcore fartøycne bone os
mcr cnn er århundrG §åmferd§cl§histo.ie
holdt på å iorsvimc ulen ar noen lølreI sine lørnc 5 leleår damp€r hun opp

os ned Cørachen til sirt innland,

Osså hcr i lylker hadde dampskipene
kommer for alvor og sar silr relolusjo-
nerende prc8 på tilværchen. «lnland»
ble innkjøpr os ble kjcnt som en virke
lig skarpscilcr, rask, smckker oe med
€n komlb( som kunne tillr€drstille de
mest p.ominente sjester.

-

ll

På den sråselise «lnland» mårte
elesan*n og linjenc vike lor lravel ril
a kakrc gods. I førsle omgång vd
dens daBer son pasasjerbår over, for
i 1956 blc båL€n sol$ os ombysd.
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Det er ofte gode grunner til å minnes
«foreanene» genelasjoncr med respekr.
Dc ulføne Cjernc ct kvalitelsarbeid
mcd en optimismc og cl påga.gsmot
som vi kanskje kunne trenge mer av i
dae. Se på kmalen og båtde os der er
qter manges meninS vikrig a la vafe
på noe av deres arkid- Ved å få ril-
bake «lnlard» i rehabiliterl stand og
med en funksjon som paser dl dagens
samfunn vil hun kuDrc bli et klenodium
os et levende bindelcdd mellom
betydnineslulle epokcr.

Som led alt anner ku[urverna.beid er
der økonomicn som oie serrer erenser.
men en håDdfull damp!kipsentusiasLer
og kanalvenner har så lan$ utiørt el
heundrinssverdie arbeid for å bevare
«lnland» foros os !åre etterkommere.

Ildsjelene har san scs er ærsjedg,
mcn verdig 6ål å skaffe de pengene
som skal li1 tor ar «lnlahd» som en
slaes llusl Fønix kan rcise ses lra
asken os gå i.n i dcn rollen den er til'
tenkl: Beva.t og rcstauren soft eL

levende slykke maritim kulrurhistorie.
som kan dokumentcre l8oGlalh
reknikk, lasarbcid os sjømaflnsliv.
Samlidig som den kan bli en pryd på
Telemark-kanalene som er godr og
nyuig bidras ril ruris(ralikken.

Måtte «lnla.d» bli en lin rilleks il
cn velerm§kipsllåtc §om kån være en

sammel sjøfansDa§jon verdis.

Restaurering for 4-5 mill.
kroner

rFl o enrusiasrer Då Uletoss, Nik Per
I Hovland oe ARid Kaasa har rat
I mniativer rilå få D/S (lnland"

ira det høye nord os tilbåke dl Tele-

Nome kommune sammen med Lunde
Srarebank, Holla Sparebank oB Th. E.
Gundersen A/S ha! kjøpt bål€n for
50.000 kroner. MeD dei kosrer å få
båten ned fra Henninswær til Skien/
Ulefo$. Det er ta( opp lån på lm.0m
kroner, oB det beløpet har de ro n€vnte
herrer garanrcrt for. Der er viderc ncd-
sall et arbeidsulvals besdende av
fylkesordlør.r Per Svardal, Johan
Srraaod, Pcr Krossrud, Kour Janrzen,
Nils Per Hovland og Arvid Kaåsa, o8
diss skal i førslc omsans drøfle
slskapsform, hvor mm kan søk.
kapilal, hlor båten kan restaurcrcs osv.

Nils Pcr Hovlard sier at man håpcr
bå1en kan se(es inn i rurisurafikkcn
på slrekninsen Skien Dalen i 1988-
sesoneen, kanskjc i pealleuiafikk
ned samle, hcdcrskronte «vicroria»
Sannsyrlielis bør båten leies ut ril er
sehkap som slår bak driften.
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Kunstmappeprosjektet
'r'i rcr noe. hd under lås oc slå lod
}i earanti ror lån errer rep;rojonen
I-J a! , Børøysund . på Don\ø, er
salget av mappenc cndelig kommer i
gdg.

Der €r u€rbeidet et eget informasjon§
hefre som vil bli benr,1let i narkeds-
føringer, samlidig som det er lagt vekt
på en utlorming som presenterer Nonk

Designeren Eozo Finser h& foresråt
ulforminsen av heftet. Likelcdes har
Bergen Bank ydet tilskudd ril selve

Da redaksjonen ble alslulter, 15.
januar, var det sol$ 22 ku.slmapper.
Detre innebærer at fonde! allerede er
på ca. kr. l00.m0, med lralrekk fra
noe uteståe.de lil kunsl.erne.

Går der like slrykende med salget, vil
våre skip kunne gå e, lysere rid i møte.

Red.

re
.. u
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Hestmanden

P
å lensommeren i fjor brakte
Adre$eavisen i Trondhcim en
sensasjonsprcsct anikkel hed

Børøysund på langfart?
Nå har !i lorklarinscn på hvorior vi
ikkc har sett Børøysund ved kaicn.
Iorklarinsen var å linne i Norecs
Handcls os Sjølar$tidende 8. januar
19E7. Der ble deL høytidelie og olfitieh
crklæn i skiprlisren ar Børøysund vllr
vcnrcr ril Porr Said samme dag. Dct
skjer så dange Ling inDcn slipping tor
tiden med hensyn lilutllaggirs, kanskje
der vil vise seg at dc eldste cr eldsl
foss alt. Vi vil undcrstreke al lkipet
hadde no6k bcmanDnrg os norsk llagg
led losLasjoncn utenlor Pon Said.

Red.

o!e6kriften «Hcslmanden synker,.
Anikkclcn var Iedsagel a\ et bilde der
Hestmanden hadde sLerk slasside.
Dagcn etrer kom en mer .øktern
anikkcl mcd en noe mer beroligende
overskrilt, nemlig «HesLmanden synker

BakgrunDen til de(e var ar skipel ljkk
en lekkasje i en av dyptankcnc i iiF
kanr a! ove.bi,ggel. Lckkasjen ble
lokaliserr og skipo lcnsel og lri mel
av medlemmeDe i Trondheihsaruppen

I okrober kunnc Hesrnanden endelis
slepes til Honmeilik og dokksali ved
Trønderverfrel. Lckkasjen ble teltet,
og der ble samtidig ullørl en del
repararjoner på områder som virkel
no€ svake. Allc bunntankene ble sam
tidie inspisen og trykkprøvet samridie
som de vanliee bunnarbeider ble utførl
i lorbindelse med dokkingen.

Noe av arbeidene ble UIIørt av elever
fra De Marilime Skolcr i Trondhenh
som en del av underlisninsen. Elever
vcd skolen har tidliscrc oeså utløn et

nregel lerdifulh arbeid ombord på
§kipet.

Verksredsoppholdel lane en uke og
ble dekkei av nidler som Miljøvern
d€partemcntel omdisf'onerte slik at
dokknrgcn kunne gjennomføres.

Norsk Sjøfartsmuseum
lra progranftet til Nosk Sjølans-
museunr lor våren 1987 vil vi spesielt
gjøre oppme.ksom på noen av søndags
arrangementene som vi lror k1n væ.e
.rv inreresse lor klubbens medlemmer:

Norsk Veldanskihsklub. Osk'
(Børøysund» d/s, 181 br.1.

v Po( Said 8./1

Konservåtor John Kloster
«SjømanD - Fisker Bonde»
Folkeliv i en Sørlandsbygd på 1800

Erter dcnne dokkinsen skulle Hesl-
mandcn !ære rimelig sodl sik.el for
viderc opplag og at medlemmene i
Trondheim ikke risikercr de slore
ovcraskeher med hensyn til skroget-

Georg Jenseh

Søndag 5. april
Dr. Stein Hoff
«Hvalfangstselskapel Rosshavels
landstasjon på Src*art Island, Neu

Arrangenentene lioner sted i Audi-
roriet kl. l3-00.
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«La jektene søkkja»
Egil Harald Grude ved Stavanger Museum

ar es sagt dct? Ja visst, eg har
sagt del - c8 sorn arbeider
mcd og e. oppteken a! ianøy

oe inspirerande å arbeida mcd emne
som beint ur er på moten. Og likevel,
ee har så$ det: «La jeklene søkkja».
Der er lanst frå berrc smmarscilB og
glede. Der cr dy.t å driva fartøy'
bcvaring. Budsjeua cr små bådc hos
museet og i offentlegc tihkotskassar.
Publikum får ikkj€ på langt nær så

sodt tilbod som dei kunne vcnra. Dette
ven k tiscrt og med rerte, Det er eit
sII å halda fa4øya ved like. Oode
hjetparar både i den faste inedarbeidaF
slaben og f.ivillig 08 entusiastisk
mannskap bln pressa men enn gild! er.
Gode og viktige lernetillak mislukkast.
I så måtc er historia om «Fjordd.ou»
den ryngsle. Eørstc skipet i DSD\ lvitc
flåre. Då skipet vart sett i driir på
Ryfyltefjordane shte fredssommaren
innevarsla det ein tcknisk os sosial
revolusjon i lokalruteferdsla. Større
la eon iør, bildekk, enklare og letlare
byreise.. einklasseskip 08 slu( på

bflaring ril dagleg.

Sjøfårrsmuseel har sjølv to iartøy,
jekta «Anna» ai Sand oe Colin Archer-
skør1å «Wraern», lo prakliulle små
skip. Dq cine reprcsenrerer sltaren på
rorstekysten, frakreiarløyel. Del andre
arisrokraren: lystbdren, losbåren og

Fanøya er leved. musam. Cjenene
våre opplevcr noro ckre når dci kjem
ombord. «Anna» sicnkle og spananske
furuinareiine og «wyvern» sin plysj
os mahogy fortel mcir enn tusen ord
os flone ulslilinSar. Gjesten€ iever seg
inn i fortida, blir mcdåk!ørar, ikkje
berre parsive tihkodarar. Deltc gjeld
sikkefl til luUc osså ombord i allc dei
andrc fartøya som er tekne larc på her
på Sørv€sllander. både i offenlleg os
prilat samanheng. Elter kva er dct ei
heil rekke, lor det mesre seilianøy.
nen o8så motorbårar, tkkebålar os eir
par mindre pasasje.skip, den Eamle
«Sulda!» frå 1888 på Suldalsvarner os
den lan8t yngre «Ørsdølen» på ørsdals

I tleire år årbeidde mange 08 gode
trcfter for å få latl vare på ljordbussen

- Dioneren sm var forløDårcn tor ein
heil ny generåsjon av Iokakuicfanøy.
Men arbeidet lu*kan ikkje. I dåg lisg
«Fjorddrorl» på 600 mete6 djupn på
Nedstandsfjorden. Sme vegcn 8år det
osså med atrdre bevaringsprosjckt.
Viktise kulturminnc foBvinn. Vi ven
sitjande ah med eit låial rypar fa(øy,
dei min.lrc ein og tomasla fiske-.
fral(te- og lystfanøya. M€n er d€t bene
dej som skal b€larasr, på kvafl nes
lanss norskekyslen? Kunne vi ikkje
eiler kvårt la .okre av dei søkkja lil
tbrdel for andre larrø,typar og verne-

Fartøybevaringa har bana veg for nye
inleresser, lor ynskjet om å sjå heile
delte arb€ider i ei sløre kulturcll
samanhens. Kysrkuhurlasa - Rygja i
Stavanterdistiktel, Kormt på Haugå'
lander - er i akriv og fra,ngangsrik
drift. Andre las og organisasjonar som
a.bcider med emne innaDrø.e same
leltet finn osså. Kynkulturen er unde.
lupa. Forståinsa for den sida ved for
tida vår er aulande. Dct ff spanande
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Og kva med al1 rradhjonsstoffer - det
lelande minnet om dcn kuhu.arlen vi
hevdar å bæra vidare. Sjølv har eg dei
sisre åra reke opp srauit 100 lengre
lydbandinte ju og få1t dei avskivne.
Dei har vore verdlulle i arbeidet med å
ra var€ på sjømannstradi§jon os andrc
kulltrrminne. Men lradisjonar vekslar
frå tid lil tid og ifå bygdelag til bygdc-
lag. Der vi har fåu vira os har toF
midla vidarc e. ein dråpe i halet. Og
kva så med foto, video oB film? Her
er ressu.§ane altfor små. var ikkj€ det
kan hende like så viktig i manee saman
hensar som å ha lanøya der i «livs
live» til disposisjon? Sjå på svenskane.
Dei har hatt sånsen for å dokumeuera,
for å irtervjua, forografera os filna,
og så har dei lete fa.tøy så i spikeren.
Ære være dei for det. Det er realistisk
politikk. Irens ikkje og$ vi einsundig
dokumentasjon av livet ombord pA

norsk€ skip i irnan- og utenriksfan,
medan vi ennå er ein stor sjøfarts-

Difor oe i denne samanhensen er del
eg har sagl delr «La jektene søklja»

fordi fårrøylern er viktis, fordi
fartø,acrn ikkjc må bli einsidig og gi
eit halvt, skeivt og ufullstendig bilete
a! det som skal dokumcnleras!. fordi
farrø,acmet må tå srørre breidde enn
det har hat! hiltil, nasjonalr og inter
nasionall. Vi må ha ein eisen nasjonal
politikk, og vi må forhålda os til d€t
§om skjer i Cøtebors og dei storfelte
planane for €i1 Måritirnl Center der, til
Hmblrs der dei nå skal imlemma eit
moderre kjøleskip på 9000 tonn i
vererarfetøysnmlinga si! ril d€r som
skje! i San Francisco og Sidney. Kan
vi kohå vidare? Eller nisbruk. vi dei
sjansåne vi hadde i dei gyldne og for

Yar dei ikkje på tide at vi *mla os til
ny innsats os samarbeide, ti1 innsats
tor å ta lare på skipslypar sm madelar
i veteranskipsflåten vår og ikkje
minst for å bevara anna vikLis materialc
omkrinS skip og sjøfart: sk.ifdcg os
mundcg kjetdcmateriale. loto, lilm os
videoopplak - om så var dl fonrenssel
ior nokre jeklcbevdingsprosjekl?



Svart røyk i Bergen
«Stord I» under damp på nltt
a'l øndas 16. november 1986 klokka
\. t9.,() fett rarenc renna r'irr om
L, bord «Slord I». Kjenslene skuldasr
al bå.n på n}lr vd undcr dmp. Sisl
var på slu(en av l94&1a1€l.

Ein Scocråtor som var vonen skådd av
d€t endclause regncr i Bergen i 1986,
08 €in ajcnnomrusta ropp på ferskvats-
tanken i baugcn, sier at Skipskontrollcn
.I|rlo ikkje har Aieec klarsignål for fan
på tjordcn. C.nemroren er repar€n os
på plåls atl, og arbeider på tankroppcn
nærmar seg slutren, Restauieringa er
lil€v€l kom€n så lanBr a! «Srord I!
uta, storc vanskar vi1 vera i regirlær
fan dl våren, med s.nifikar for 150

«Rcin sdstap» seier nanse av dei som
har vore mcd på å tilbakeføra den
lidlcgåre rurebåæn til daftpskip. Gal-
§kapcn er ikkj€ a1 arbeidet er sjot,
mcn den formidable innsatsen som
mår€ lil. Dei som skjøna kor mykje
arb.id og pcngar som måtre til, har
klokel.S halde mum og arbeidd i der
stilh.

Tånk.n om å v€m «Stord b, som
vet.ranskip på V.stlandct, vafl fødd i
1979. .fi€r slrivins i åviscne. Ei grupp.
ihugå .lds.icler gjctk såman os skipa
V€terånskipslager Fjordabåen. Dei
f€kk hand om «&ord I» som då vår
losjiskip i Oslo os skrlle hossasl opp.
Dei kom ossÅ ov€r .i danpmaskin i
Ncwcåstle som høvde.

EldsjcleDe i stan€n hadd€ niDs av ale
llan fo. s€g lva lom skulle til for å
resraurcra de srørsre dampskip€r i
Nord.n. Mcn dci kDylc ril s€g

praktikarar som mekanikarar 08
maskinisar, og i nc«e fase banlfoll,
presefolk, advokårar og atrdrc

AIe viktige avgierder er t.tnc på rrygg
grunr, funderte mct på reålitctar enn
kjensler. Difor har ikkj€ lagcl enda på
nytrclaus blindvc8ar undcrv.$. Mcn
laget har fAlr fiskilde ovlrrastingar,
og arb€idd bar teke meir tid enn
optimistar€ rekla m€d.

Restaureringa har kosla rundt rekna
seks millionar krone.. Av d.tt. er fke
millionar banklån, rerten eåver frå
privaD€rsonar, kommunar, Hordaland
fylke os ulike verksemdcr. Fleire vert-
s€nder har arMdd gads cll.r sv,en
billeS, andre har leven rimcl.B urstlr.
Lage! har søkr Miljøvcmdcpanemenlet
om 250.000 kroner til å serja i eand
dei te salooganc på l. klasse.

Ingen veir kor hykje mcdlcmmcn. har
Iagr Ded av grati5arbeid. Den gamle
eigarer til ?3 år gamle «Srord I»,
Hardanser Sunnhordlaodske Damp'
skipssrlskap (HSD) i Bergen, har ur-
arbeidd mannskapsliste og dritrsplan.
Fir€ månadcrs drifi er nok til å berale
dei å.!e8e uigiftene.

Til sonmaren er del på lalc å sam-
arbeida med HSD om turktruter i der
gåmle fansomrAdet, som var Be.gen,
Sunnhordlånd og Hardanger. Dessuten
cr del stor interess€ fra rehclive og
anra hald, 08 d€t s.r ut til ar bAten
Iar ve.a mcd på filmfestival.n i Hauge-
sund. låset har enno ikkje vå8å å seia
ja til ålle iorEpurnadene.

Hels Gloppea
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Dampskipet
«overlevde»

Styrbjørn
SJøslagene ved

1940Narvik våren
T_! oran meB har jes lissendc oDDslå[
H - boken: "Nor8cs SjøLns l9{o-
I 1945" (Bind Iv) om sjøroisvarqs
kahper 08 virte i Nord Norec i 1940.

Erindr.r ar jes på dcn tidcn rar på
den kanlen - og ar der qrer sjoslaScn€
9., 10. og 13. april 19«) - blc fonalr
åt der stukk masLcr, bommer og skor
srciner av l4 skip opp åv sjær på
Narvik havn.

I foranncvnrc bokvcrk (på sidc 50) cr
blanr annet en oversikr (skis*) over

hand.lsskip på Narvil havn - naticn
til 9. åpril 1940. - Jeg t.ller tilsamm.n
err rre(itall navngitle norske og ulen-
landske iå(øyer. Illant dhsc €r «S1yr-
bjørn» lis8ende vcrl kommunckaien.
Slep€bår€n «Styrbjorn».r sm kjcnr
fremdelcs i bese vclgåcnde.

I vcdlagte olersikt (skhre) c! også er
skip ved navo «Odin», m€n på deuc
ridspunkr hadde !å( «flagaskip» for-
lcnSsr skiircr navn lil d€t det hcter i
dag. D€l måtre sAledc være .n heh

lnqor Fømes

\-

Hund.Lrsktp pd Ntrtk havn
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Med is og plank
iNordsjøfart
Utviklins ay ny indusEi eller nærins.i
vei har sin bakgrum i ro ting, resu.sr
os behov. For å lå disse ro ylrcrDunkr
til å møtes kreves det ofte el iniriativ.
Dcrte initiativ krever otte utvikline av
cn ny indu$ri ell€r hhdverk.

De(e er osså lilfelle mcd ulviklinsen
av nonk sjøta . Men t'ør vi tchcsket
dc syv hav, var det et mer nærliggende
hav som måftc ovetuinncs, n€mlis
Nordsjæn- Nordsjøen v selve stole
§ua loruonl sjøfarl-

Cøthe Gøthesen har lau tbr seg en del
a! §jøt'artshisrori$ son er litc kjent av
de tlenc, men likcvel meget viktig tor
ulviklirg av norsk shipping, nemlig
plankcfdten og istransponcn, Natur-
ressurscr som vi hadde ovcrflod av,
men som de andrc la.denc rundr
Nords.iæn etterspune.

Boken omfaller periodcn rra
NapoleonskriSene os ftem ril !a. 1920-
Den forteller lcv€nde om alle paner
som vår involecfl i denne hand.ls
v'rksomheren Iia r€der, skipper,
matros og til de n€vnrcs fahilicr.

Boken er sodt illusLrert os 8ir Då en
sod os innlevende måre er innblikk i
dc daSlige hendcher lra eled€ ril sors

Tillel: Med is oB plnk i NotdsiøJarl
CrøDdahl & Søn Forlag
lsBN 82 5040788-l
Prisr ca- kr. 198.-
Selg€s i bokhandclen.

Bøker av interesse
Rutebåtane på
Telemarkskanalene
NoBl sjøfarrshistorie er mer cnn den
vi finner på de syv hav. NoBk sjølans
hisrode cr osså de hclt nære os srnå
skip som har bundct sanrmen små
bysdesamfunn langs kysten, men o8så
dcn vi linncr på kanalcr og elvcr.

vi vil anbcfale bolen, oB den kan
kjøpes i rcs.psjonen på Norsk Sjøfåfls-
muscum eller direklc fra:

Alosmo€n ll. 3700 Skien
rsBN 82-99t292{ 6
Eget forlåg

Oppblomstring av kraft senrra, urvitlins
av næringer os teknikker som i dag
syncs å ligse ulentor alila.vei var oft€
el rcsultal av kommunikasjonslbrnler
som hår foBvunrer, mcn sentraenc lis'
ger dcr den das i då9.

Storhotcller som tor eksempel Dalcn
i Telemark er et ryphk eksempel på
Iidligerc knutepunkt med fl n.l
g.unnlaS enn dcl en finner i dag.

De ilcne ver al deL i Tclcma.k linnes
ett kanalsysrcm. Belydni,rsen av dclre
blir foFråelis både mcd hensyn ril
Dalcn os åndre indlltrier når en lerer
boken: Rurcbntane på lblcnatk§
*a/a1? .,a! Thor Hansen, Pcr Slein
Rratsberg os Ha.ald Lorenrzen-

Boken gir 9å en enkcloB ovebikrli8
måte båkgrunnen lor kanalene, bårene
som seille på dem i cn periodc av nær
130 år.
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D/S «Inland»
1876: Byggel ved Lindholmen \erir,

Cøteborg, 139 brr.,9l.E lbr
lang, 17.6 lot bred,6.6lor dyp.
I-75 pasasjcrer.

I876: Angbår A.B. lnland, Kuneel\ i
Slerice. «INLAND».

l88l: Marsrrand Nya Ågnbåt A-8.
I882: lnreressentskapo lnland, Skien.
I893: Ny maskin innsarr.
I900: Skien-Telemårkens Dampskib§-

akrieselskab. Skieo.
I9l2: Nye kj€ler innsatt.
I956: Solgt ril Grenland mek. verksred

lor omb. til lasrebår.
1956: Knut Øksnes, ø. Rebnord, omd.

«øKSNEVAAG».
1962: lnsolf Frcdrikscn. Kjøpsvik.
l9?2: KeiIh Sollold. Kjopslik.
1975: Anrhon Menrzen. Henns!ær,

omd. «NESSVAAC».
1986: loteressegruppe i Skie!.
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